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Fede. Ringrazio 1' onorevole ministro, e 
prendo atto delle sue dichiarazioni. Lo prego 
però di adottare questa disposizione pei pros-
simi esami. 

Presidente. L'onorevole ministro di agri-
coltura dichiara di esser pronto a rispondere 
alla interrogazione degli onorevoli Toaldi e 
Niccolini. 

Lacava, ministro di agricoltura e commercio. 
E verissimo che sono giunte al Ministero 
notizie della comparsa della fillossera in al-
cuni punti d 'I tal ia, Imola e Piombino. 

I delegati fillosserici si sono subito recati 
sul luogo; posso assicurare gli onorevoli in-
terroganti che la fillossera è comparsa in pic-
cole proporzioni, e che, ad ogni modo, sa-
ranno presi i più energici provvedimenti per 
la distruzione. 

Presidente. Onorevole Toaldi, ha facoltà di 
parlare. 

Toaldi. Ringrazio l'onorevole ministro per 
la sua cortese risposta. Aggiungo poi che le 
mie apprensioni per questa nuova minaccia 
a danno della viticultura italiana mi vengono 
mitigate di molto dal conoscere con quali 
provvide e solerti cure il Ministero dell'agri-
coltura si adopera a fine di arrestare la mar-
cia e mitigare gli effetti della malaugurata 
fillossera. 

Presidente. L'onorevole presidente del Con-
siglio è pronto a rispondere alla interroga-
zione dell'onorevole Episcopo. 

Onorevole presidente del Consiglio, ha 
facoltà di parlare. 

Giolitti, ministro dell' interno. „Rispondo alla 
interrogazione dell'onorevole Episcopo, assi-
curandolo che farò quanto è possibile, nei 
limiti dei fondi, che sono a disposizione del 
ministro, per alleviare i danni intorno ai 
quali egli mi interrogava, salvo a prendere i 
provvedimenti per l'esonero della imposta 
fondiaria nei limiti consentiti dalle leggi vi-
genti. 

Presidente. Onorevole Episcopo, ha facoltà 
di parlare. 

Episcopo. .Ringrazio e prendo atto delle di-
chiarazioni dell'onorevole ministro. 

Giolitti, ministro dell' interno. Son pronto a 
rispondere anche alla interrogazione dell'ono-
revole Sardi. 

Presidente. Ha facoltà di parlare. 
Giolitti, ministro dell' interno. L'onorevole 

Sardi mi interroga intorno al ritardo nella 

concessione di prestiti dalla Cassa depositi 
e prestiti. 

Questo ritardo proviene da disposizioni 
che il mio predecessore ha dovuto prendere 
nell' interesse della Cassa, e per la mancanza 
di fondi sufficienti a provvedere a tutto. 

I l ministro attuale continuerà nel sistema 
di concedere i prestiti ai Comuni pei quali 
concorrano circostanze eccezionali. 

Si concederà specialmente per opere che 
abbiano carattere di urgenza, non tenendo 
conto solo della data in cui furono chiesti, 
ma dello scopo al quale tendono. Questo è 
il concetto a cui ispira il suo contegno il 
Ministero del tesoro. 

Presidente. L'onorevole Sardi ha facoltà 
di parlare. 

Sardi. Ringrazio l'onorevole ministro della 
comunicazione fattami, ed aggiungo le mie 
più calde raccomandazioni perchè si dia corso 
a preferenza alle domande di mutui presen-
tate da piccoli Comuni per esecuzione di opere 
igieniche, per sistemazione di bilanci o per 
estinzione di debiti onerosi. So di molti pic-
coli Comuni, che hanno fatto già da due o 
tre anni domanda di prestiti pei suddetti 
scopi, dimostrando la urgenza del provvedi-
mento e chiedendo solo 20,000 o 30,000 lire, 
e non hanno ancora ottenuto la concessione 
del mutuo. 

Non mi sembra giusto che, mentre si 
sono concessi di recente mutui per decine di 
milioni a cospicui Municipi, si neghino pic-
cole somme a miseri Comunelli, che si trovano 
nelle più disagiate e critiche circostanze. 

Presidente. L'onorevole Niccoliìii aveva an-
che un' interrogazione relativa alla fillossera. 

Ha facoltà di parlare, onorevole Niccolini. 
Niccolini. Egli è con vera sodisfazione del-

l'animo mio che porgo vivissime grazie al-
l'onorevole ministro dell'agricoltura per la 
sollecita e rassicurante risposta che si è com-
piaciuto dare alla mia interrogazione oggi 
stesso presentata, risguardante la comparsa 
della fillossera in quel di Piombino (Toscana). 
Nel prendere atto della promessa di ordinare 
che si proceda alla immediata distruzione 
delle viti fillosserate, io non solo mi compiac-
cio per i proprietari dei vigneti rigogliosi 
di Piombino, che saranno in tal modo ri-
sparmiati dal terribile flagello, ma vedo ras-
sicurati gli animi trepidanti di una intiera 
regione vinicola della nostra Maremma To-
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